

首部官修“石志”年内面世

快报联手《雨花石志》征集珍贵史料

快报讯(通讯员 吕道峰 记者 夏天)昨日,记者从六合区有关部门获悉,江苏省首部官修“石志”——《雨花石志》编纂工作于近日全面启动,预计到2008年底出版,现正向全社会公开征集雨花石资源、雨花石收藏、雨花石文化、雨花石产业等方面的资料。

雨花石最早产于六合城东郊的灵岩山,俗称“六合文石”、“灵岩子石”,为我国八大观赏石之一,有“石中皇后”之称。作为雨花石的主产地,六合区将于今年申报“中国观赏石之乡”,作为申报工作的一项配套工程,六合区委区政府于2007年10月开始筹划《雨花石志》的编纂工作。

《雨花石志》一书将以绵延数千年的雨花石文化为核心内容,全面、客观、科学地反映雨花石的自然成因、收藏历史、文化传承、产业发展等方面的全貌,具有不可替代的权威性、科学性、存史性。

全书拟由序、凡例、概述、大事记、志和附记等板块构成,其中志为全书主体,分自然篇、文脉篇、收藏与鉴赏篇、产业篇和展示篇5章,详细记述雨花石的种类、成因、分布、收藏、鉴赏、价值、考古发现、文献资料、产业开发等方面的内容,对历代名人、名石也将作专题介绍。所有征集的资料不仅必须真实、科学,具有代表性、典型性、存史性,能够流传后世,同时还须经编审和专家严格审核后,方可入志。

即日起,现代快报与《雨花石志》编委会联手开通史料征集热线84783521和电子信箱xi-at591123@yahoo.com.cn,公开向社会征集资料,希望广大读者和收藏专家,将你知道的雨花石历史、传奇美石、名人轶事告诉我们。

一盆年宵兰花拍出14.9万

快报讯(记者 夏天)在江苏省首届年宵花展拍卖现场,一盆杂交兰花品种崭露头角,竟拍出了14.9万元,取得了近年来市面上兰花新品单盆的最高拍卖价。

昨天,年宵花卉展主办单位江苏省农林厅,根据花卉生产者、品种、品质、名字和寓意等,举办了一场别开生面的“年宵花卉产品现场拍卖”活动,10件富有代表性的花卉精品全部成交,全场达成拍卖金额296万元。其中,由江苏省园艺技术推广站选送的一盆“盛世华妆”交配兰,造型华丽,大气中见着涩,繁华中蕴雅气,形似翩翩起舞的少女,颇为引人注目。记者在现场看到,10号和12号两位拍主竞相拍价,经过十多轮的角逐,从起拍底价一盆八万元,一路攀升,最终拍出了14.9万元。

江苏省农林厅园艺专业人士介绍,该品种是由虎头兰与蕙兰杂交而成,其特点结合了洋兰和中国兰的优势,并且这盆花现在是孤品。拍卖得主张先生表示:“拍下来的目的是为了育种,最终用来作投资。”

入选全国第一批《国家珍贵古籍名录》的古籍中,有一本特殊的古籍,被专家们点名申报,这本书名为《佛说三十七品经》,现藏在南京博物院,已有1600多岁的高龄,是中国最古老的佛经写经卷。“《佛说三十七品经》我原来也只是看过目录,以为经文已消失了,没想到我找到了它!”敦煌艺术研究专家称,这部被认为是北魏时期的写经卷,其实年代还更悠久,应该是东晋时期的。

昨天,记者在南博的库房见到了这册绝世古籍,由于它太珍贵了,南博的专家把它匆匆展开给大家看了几分钟,就藏了起来。

《佛说三十七品经》全世界仅此一份

绝世写经卷原来深锁南博



《佛说三十七品经》长度超2米 快报记者 施向辉 摄

亮相 匆匆展示几分钟又被藏

对于南京博物院收藏的一部敦煌“奇”书,研究敦煌遗书的专家都夸:非常稀罕,弥补了《佛说三十七品经》只有目录没有经文的空白。这部写经卷究竟什么样?南博把这部书从储藏柜里拿出来,给大家养了养眼。整个展示过程,仅短短的几分钟,而且充满着紧张和小心,记者还没来得及及细看,专家们就又收藏了起来。

昨天下午2:30,记者进入南博一楼库房,只见专家戴着白手套,拿着一卷用褐色丝带捆着的书。看大家一脸的好奇,保管部主任凌波戴上手套,把它轻轻放在展台上,然后小心翼翼地

经卷铺开。没等记者靠近,凌波就提醒:“不要对着经卷说话,不要靠近它写字,以免唾沫、笔墨等沾到写经卷上。”

这部经书是用手抄写在一张纸上的,长度超过2米,宽度仅为20余厘米,每个字只有指甲盖大小,共有143行半字。记者俯身细看,发现这部1600多岁的经卷虽然纸质发黄变脆,纸面斑驳,经文上还有涂改和增补的小字,但经文墨迹依然亮丽如新,书写者笔锋转承的书法风格历历在目。凌波介绍,这些敦煌经卷为桑皮纸所制,大部分为黄色,书写者总是先打条格再写经。

收藏 躺在南博库房 最怕潮和虫

记者在南博1978年编写的《一级藏品目录》中看到,《佛说三十七品经》就名列其中。凌波说,南京博物院一共收藏了31份敦煌写经卷,唯有这一份年龄最大,最珍贵。在他们收藏的写经卷中,有两件还有写经人落款,一件《大乘无量寿经》卷末落款为“宋良升”,另一件《瑜伽师地论卷第十二》落款为“沙弥一真”,但《佛说三十七品经》没有落款。因此,现在大家无从知晓这是谁抄写的。

“由于这部书比较冷

来 曾是写经的“废弃物”

对于《佛说三十七品经》的来历,凌波已记不清了。在南博泛黄的《一级藏品目录》上,写着这样一行小字:1942年甘肃敦煌购得。凌波说,这部经是1942年国民政府教育部开展敦煌写经大普查,在敦煌发现的,当时教育部的专家们买回了一批敦煌写经卷。而南京博物院的前身是中央博物院,所以教育部的专家们买回来后,就放在南博收藏至今。“当时只有一页纸,收藏后才进行装裱的。由于没有更多的记录,因此不知这部佛经收自何人,付款多少。”

1949年,蒋介石去台湾

僻,而且南京研究这类古籍的人比较少,所以我们从来没有把它拿出来展览过。我们一直把它放在库房里好好保管着。”凌波说,所有纸质文物都比较娇气,最怕虫和潮湿,这部写经卷也不例外。为了防潮、防虫,南博的库房一直都是恒温恒湿的,且有专人管理,定期观察。

对于南博收藏的这部《佛说三十七品经》,敦煌艺术研究专家方广锴说:“南博的硬件和软件都不错,保护得很好。以后,最好就保持原样,不要再拓裱了。”

之前专门派一批专家在中央博物院甄选文物,送到台湾。但由于时间仓促,那批专家们在匆忙之间,就遗漏掉了这么一件国宝。

方广锴教授说,在1942年之前,《佛说三十七品经》只是写经的“废弃物”而已。这部敦煌写经卷最早出于1900年发现的敦煌藏经洞,而藏经洞正是古代存放废弃经书的地方。古代敬字惜纸,经书又是佛教典籍,不能随意处置,经书使用破旧后不能再用,便存放在藏经洞中,但对研究者来说却是了解古代社会的新鲜资料。

价值 全世界仅此一份

《佛说三十七品经》价值的发现和方广锴有关,2006年8月,他发现了这部全世界独一无二的孤本。在首批《国家珍贵古籍名录》评选中,《佛说三十七品经》一开始并没有参与评选,方广锴却点名要这本书入选。

方广锴,是全国权威的研究敦煌遗书专家,也是首批《国家珍贵古籍名录》佛教典籍和敦煌遗书评审组组长,全世界5万多部敦煌遗书,他亲眼看过3万多部,只要是敦煌遗书,他看上一眼,就能立刻准确判断出它们的年代、价值。方广锴告诉记者,《佛说三十七品经》在古代的佛经目录里有,应该收录在《大藏经》中,但至少从南北朝时期起,这部经书便被认为是失传了。“去年年底,我从北京来到南京,把抄录下的部分经文与《大藏经》进行对比,我一看,神了,那不就是我们大家都认为已经消失了1200多年的经文嘛!《佛说三十七品经》的内容是小乘佛教时期的修行纲要,记载了37种修持的方法。”

至于点名《佛说三十七品经》入选《国家珍贵古籍名录》的原因,方广锴笑着说,这部古籍非常稀罕,非常有价值。

从文物价值而言,这部书是东晋时期的,它已有1600多岁了,历史上曾多次销毁佛书的情况,而且敦煌写经卷由于种种原因能够保留至今,是个奇迹;从文献价值而言,这部佛经以前大家只看到目录,从来没有看过经文,大家都以为经文已经消失1200多年了,没想到居然还原样保存着,这也弥足珍贵;从文史研究角度而言,这部经书都是用东晋隶书写的,经书中还有很多古字,而这些字的写法现在已经消失了,从这部佛经写经卷上,我们还可以研究出中国文字的演变过程。

据了解,南博的这部《佛说三十七品经》属于时代最早的佛经写经卷,根据目前进行的全世界敦煌遗书调查,全世界仅此一份《佛说三十七品经》,因此其文献价值、文物价值和文字价值极为珍贵。

快报记者 胡玉梅

稻田里是“害虫” 实验室里成“贵宾”

蚂蟥数量日益变少,南农大专家花了10年摸清其生活习性

蚂蟥,又名水蛭,在这个世界上生活了几百万年。20年前,蚂蟥可是人们的眼中钉,如今,因为是一种珍贵药材,收购价不断上扬,蚂蟥遭到了人为滥捕。加上近几年来环境恶化,蚂蟥险遭“灭顶之灾”。如今,在江苏只有苏北少数地区还存在野生蚂蟥,江南一带早已难见它们的踪影。

为了保护这种野生药材资源,南京农业大学中药材研究所所长郭巧生教授和他的同事花了10年的时间摸清了蚂蟥的自然生育规律和生活习性。

[现状]

人为滥捕、环境恶劣 野生蚂蟥无处可逃

在徐州长大的张先生,一想到蚂蟥还心有余悸。“10几岁的时候,农村每个水塘里都有蚂蟥的身影,6月我到地里插秧,只要脚从水里出来,两条小腿上就爬了四五只肚子鼓鼓的蚂蟥,我用手硬扯它,它反而越叮越紧,让人腿上又麻又酸。”

专家告诉记者,近几年来蚂蟥在日益变少。以前,一片无人问津的池塘,时间长了总会孳生出蚂蟥来,但现在这种情况已绝迹很久。专家分析说,农民为了提高作物产量,无所节制地使用农药、化肥,加上河滩、沼泽地的大规模开发利用,河流受工业废水和生活污水的大面积污染,致使蚂蟥的生存环境遭到了严重破坏。

郭巧生说,江苏省曾是蚂蟥资源大省,长期以来,在洪泽湖、高邮湖和太湖流域一带,水蛭分布广、数量多。但如今它却成了濒临灭绝的“药用野生动物”。在江苏只有苏北少数地区还存在野生蚂蟥,江南一带已经难以见到它们的踪影。

野生蚂蟥为何能够短时间内“身价倍增”?因为它们是十分珍贵药材。郭巧生说,大量人为捕杀,让它们险遭“灭顶之灾”。几年前,鲜活的野生蚂蟥收购价就节节上升,现在一公斤价格已被炒到了200元。人们破坏性地捕捉买卖,使得野生蚂蟥更加无处可逃。

蚂蟥实验室里 受到“贵宾待遇”

从1998年开始,国家看到了蚂蟥物种正在面临的困境,开始资助科学家实验室里探索人工养殖蚂蟥的方法。郭巧生告诉记者,这10年来,各种科技资金支持投入已达近百万元,研究成果目前已经申请了相关专利。

“你可别小看了这些蚂蟥,虽然它们在地球上生活几

百万年,但是要弄清楚它们的生活习性和生育规律可不是一件容易的事。养活蚂蟥并不难,但要养好却不易。原来,蚂蟥对化肥、农药、盐、碱、酸、水温、溶氧及天气的骤变等非常敏感,任何不适都会引起它们集体“逃亡”,逃不掉时也只能勉强生存。因此专家们特别给蚂蟥安排了非常“天然”的生存环境,这些养在实验室里的蚂蟥的待遇就像贵宾一样,供它们生活的水是经过24小时曝气的自来水,吃的是从前湖运来的螺蛳,在人工喂养之前,每天都要称重,严格观察其生长情况。它的生长情况24小时有人“监护”。

[习性]

蚂蟥靠皮肤呼吸

在研究中,专家们发现了一个有趣的现象,蚂蟥的皮肤是它生存的保护伞,它既是防止寄生虫侵袭的屏障,又是呼吸的重要交换者。郭巧生说,蚂蟥通过皮肤分泌出黏液,这些黏液不但让它的身体保持湿润,一旦细菌入侵,还能起到杀菌、抑菌的作用。

最怕热,每天吃两顿

专家们发现,蚂蟥最怕热,15℃~25℃是它们的最佳生长温度,一旦周围的温度超过25℃,它的食量就会减少,勉强维持体力,而死亡也会增多。

为了了解蚂蟥一天内的饮食规律,研究人员还特地准备了一只50个瓶子,每瓶里放一只蚂蟥,24小时连续观察并记录蚂蟥的摄食时间规律。专家们发现,蚂蟥一天要吃两顿,分别是上午10点~12点,下午4点~6点之间,吃饭的时间要持续一个小时,而且食量还不小。

通讯员 胡必强 快报记者 安莹

链接

小小蚂蟥浑身是宝

小小蚂蟥药用价值却很大。早在我国医学名著《神农本草经》中就有记载:性平、味咸苦、有小毒,功能破瘀通经,主治血淤经闭,症痕积聚,主要用于治疗血栓病、血管病、青光眼、瘀血不通、无名肿毒、淋巴结核等症。

原来,蚂蟥口内会释放出“水蛭素”,而水蛭素能使血液无法凝固,还能使移植手术后静脉血管保持畅通。此外,蚂蟥体内还含有肝素、抗血栓素等,可治疗中风、闭经、截瘫、心绞痛、肿瘤等疾病。此外,除活体蚂蟥和利用蚂蟥加工成的药品可治疗多种疾病外,蚂蟥提取物还可制成美容药品。



马路上“开”来架飞机

昨天上午11点,在中山门大街南京理工大学门口,一辆货车上装载的飞机引来众人目光。原来,这架飞机是用于喷洒农药的,机身上还喷涂着“徐州农航”的字样,由于个头大,工作人员将机翼拆下运载。

快报记者 孙玉春 文/摄